



## 习近平致电祝贺塞西当选连任埃及总统

新华社北京12月19日电 12月19日,国家主席习近平致电阿卜杜勒法塔赫·塞西,祝贺他当选连任阿拉伯埃及共和国总统。

习近平指出,中国和埃及是志同道合、彼此信任的好朋友,也是携手发展、共同繁荣的好伙伴。近年来,中埃关系蓬勃发展,各领域务实合作成果丰硕,两国人民友谊不断加深。我高度重视中埃关系发展,愿同塞西总统

一道努力,继续坚定相互支持,推进中埃共建“一带一路”合作,携手捍卫发展中国家共同利益,推动中埃全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

道合、彼此信任的好朋友,也是携手发展、共同繁荣的好伙伴。近年来,中埃关系蓬勃发展,各领域务实合作成果丰硕,两国人民友谊不断加深。我高度重视中埃关系发展,愿同塞西总统

□文化遗产保护传承座谈会在京召开。会议强调,着力筑牢法治保障,加大督察力度,用最严格制度最严密法治保护文化遗产。(据新华社)

## 习近平对甘肃临夏州积石山县6.2级地震作出重要指示 要求全力开展搜救 妥善安置受灾群众 尽最大努力保障人民群众生命财产安全

### 李强作出批示

新华社北京12月19日电 北京时间12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,震源深度10公里。截至目前,地震已造成甘肃100人死亡、青海11人死亡,部分水、电、交通、通讯等基础设施受损。

地震发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,甘肃临夏州积石山县

6.2级地震造成重大人员伤亡,要全力开展搜救,及时救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡。灾区地处高海拔区域,天气寒冷,要密切监测震情和天气变化,防范发生次生灾害。要尽快组织调拨抢险救援物资,抢修受损的电力、通讯、交通、供暖等基础设施,妥善安置受灾群众,保障群众基本生活,并做好遇难者家属安抚等工作。请国务院派工作组前

往灾区指导抗震救灾工作,解放军、武警部队要积极配合地方开展抢险救灾,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求全力组织抢险救援、搜救被困人员并救治伤员,尽最大努力减少伤亡。当前正值冬季,要抓紧抓实灾情,尽快抢修受损基础设施,妥善做好受灾群众转移安置工作,及时发布信息,维护灾

区社会稳定,要加强震情监测,防范各类次生灾害,切实保障人民群众生命财产安全。

根据习近平指示和李强要求,国务院已派出工作组赶赴灾区指导救援处置等工作。甘肃、青海已组织力量开展抢险救援,并紧急调拨帐篷、折叠床、棉被等救灾物资运抵灾区,全力做好受灾群众救助。目前抗震救灾各项工作正在紧张有序进行。

## 最高检党组会研究部署参与根治欠薪、加强检察官助理管理使用等工作 应勇强调

### 健全完善检察职业体系 以过硬能力全面准确落实司法责任制

本报北京12月19日电(记者巩家宇) 12月19日,最高人民检察院召开党组会,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神,研究部署充分发挥检察职能作用参与根治欠薪及加强检察官助理管理使用等工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以人民为中心,坚持新时代好干部标准,坚持科学“选育管用”,进一步健全完善包括检察官助

理在内的检察职业体系,不断提升检察官队伍履职能力和水平,更加全面准确落实司法责任制,加快推进检察工作现代化。

会议指出,做好根治欠薪工作,维护广大农民工合法权益,事关人民群众切身利益,事关社会和谐稳定。近年来,检察机关依法充分发挥“四大检察”职能,积极参与根治拖欠农民工工资工作,取得了积极成效。各级检察机关要深入贯彻落实中央经济工作会议精神和党中央决策部署,立

足检察职能,依法惩治拒不支付劳动报酬等犯罪,加大对农民工等弱势群体支持起诉力度,加强与相关部门的信息交流共享,充分发挥典型案例的引领示范作用,结合履职办案推动溯源治理、系统治理,努力形成工作合力,切实维护人民群众合法权益。

会议强调,检察官助理与检察官、司法行政人员都是检察职业体系的重要组成部分,都关系到党的检察事业后继有人这个长远性问题。健全完善检察官助理管理制度,是深入推

进司法体制综合配套改革、持续深化司法人员分类管理的重要举措。要重视和加强对检察官助理的管理、使用和监督,根据检察官助理成长发展的不同阶段、不同环节依法赋予其相应的职责和任务,健全完善“选育管用”全链条和分层分级分类培养模式,不断提升检察官助理的司法能力和水平,促进检察官队伍整体履职能力不断提高,更加全面准确落实司法责任制。

会议还研究了其他事项。

## 最高检党组专题听取第一轮巡视情况报告 应勇强调

### 推动巡视、反馈、整改有机贯通

## 以高标准高质量巡视促进全面从严治检向纵深发展

本报北京12月19日电(记者巩家宇) 根据《最高人民检察院党组巡视工作规划(2023—2027年)》,今年10月13日至12月13日,最高检党组派出6个巡视组,对陕西、湖北、湖南、安徽、云南、广西等6个省级检察院党组开展巡视。在基本完成各项巡视任务后,12月18日,最高检党组巡视工作领导小组用一整天时间,分别听取各巡视组关于巡视工作情况的汇报。12月19日,最高检党组召开党组会,专题听取第一轮巡视情况的综合报告,研究部署做好巡视反馈、整改及下一轮检察系统内巡视工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述精神和中央巡视工作方针,紧紧扭住政治巡视根本定位,推动巡视、反馈、整改有机贯通,切实抓好巡视整改落实,强化巡视成果运用,以高标准、高质量巡视推动检察系统内全面从严治检、全面从严治检向纵深发展。

“这次巡视反映出的问题共性个性交织,新老问题叠加,大小问题并存,客观反映出当前检察工作和检察队伍建设中的薄弱环节。对一些典型案例,要‘解剖麻雀’,

研究分析深层次问题,促进整体工作提升。”

“巡视反映出的问题说明一些检察人员在依法运用法律政策方面还存在学习不够深入、理解不够透彻、运用不够精准等问题。检察干部队伍素质还要进一步提高。”

“一些地方检察机关对考核指标的理解把握不够准确,‘高质效办案’理念还没有真正树立。部分地方还存在片面追求‘数据好看’的现象,说明检察政绩观还有偏差,需要进一步加强引导。”

“对检察权的制约监督还要进一步加强。深化落实‘三个规定’要进一步提升在质量和效果上下功夫。检察长要担负起‘管’的责任,敢抓敢管、真抓真管,切实做到严于律己、严负其责、严管所辖,确保党中央决策部署落地见效。”

党组会上,在听取巡视情况的综合报告后,最高检党组逐一发言,对照巡视报告反映的问题,结合分管工作谈认识、讲体会、提措施,对如何更好加强和改进工作,切实提升履职办案质效、规范检察权行使,加大检察队伍教育管理监督力度等进行深入分析研讨。

会议指出,巡视监督是全面从严治党的战略性制度安排,是国之利器、党之利器。

检察系统内巡视是推进全面从严治检的重要手段。总的看,第一轮系统内巡视坚决贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要指示精神和党中央巡视工作方针,坚持政治巡视定位,将巡视与巩固深化主题教育成果相结合,全面加强对被巡视省级检察院党组坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,贯彻落实党的二十大精神,坚持党对检察工作的绝对领导,在6个省级党委的重视支持和党委巡视机构的密切配合下,在各巡视组的共同努力下,顺利完成各项巡视任务,达到了预期效果。

会议指出,从巡视结果看,6个被巡视省级检察院党组贯彻落实党中央决策部署和最高检党组、省委部署安排态度坚决,全面从严治检意识整体提升,各项检察工作开展有力,取得了积极成效,但也存在政治建设和党建工作不够扎实,高质效履职还有差距,党风廉政建设力度不够,队伍建设存在薄弱环节,抓落实不到位等突出问题,要引起高度重视。

“巡视发现问题的目的是解决问题,发现问题不解决,比不巡视的效果还坏。”会议强调,整改落实是巡视的关键环节,是巡视成效的重要体现。要推动巡视、反馈、整改有机贯通,扎实做好巡视“后半篇文章”,

确保第一轮系统内巡视取得实实在在的成效。最高检巡视办和各巡视组要进一步梳理分析,修改完善巡视报告,原汁原味、见人见事、不遮不掩做好巡视反馈,协同地方纪委监委督促被巡视省级检察院党组切实担起整改主体责任,“一把手”切实担起第一责任人责任,不折不扣抓好整改落实。最高检巡视办要对各巡视组反映的共性问题、提出的意见建议进行归纳分析,既要由点及面深挖问题根源、找准问题症结,又要以下看上、举一反三,从最高检层面提出抓实整改落实的措施和建议,以系统内巡视为契机进一步加强对改进各项检察工作。

会议指出,对各省省级检察院党组开展巡视,是最高检党组肩负的重要政治责任。要深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于全面从严治党的决策部署,强化政治担当,突出政治巡视定位,加强对系统内巡视工作的总结,进一步健全完善“最高检党组牵头、省市区党委巡视机构和最高检党组巡视机构协调配合、共同实施”的系统内巡视工作机制,不断提高巡视监督质效,提升巡视工作规范化水平,更好发挥巡视利剑作用,为以检察工作现代化服务中国式现代化提供有力纪法作风保障。

要指示批示精神,传达学习前一天召开的中央政治局会议精神,研究部署贯彻落实举措;

12月15日以来,广西壮族自治区来宾市检察院组织全院以“线上+线下”等形式,学习习近平总书记在来宾考察调研时的重要讲话精神;

学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要指示精神始终是最高检党组的“第一议题”。这样的主题研学早已是全国检察机关学思践悟的常态。

最高检政治部有关负责人介绍,最高检党组带头践行“一切从政治上看”的要求,坚决落实党中央重大决策部署,确保党的领导在检察机关落地生根。(下转第四版)

## 建设高质量检察教育培训体系 推动高水平检察队伍建设和最高检印发检察教育培训五年规划

本报北京12月19日电(记者刘亭亭) 最高人民检察院日前印发《全国检察教育培训规划(2023—2027年)》(下称《规划》),《规划》深入贯彻落实中央关于干部教育培训工作的部署要求与《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,从8部分30个方面对当前和今后一个时期检察教育培训工作作出系统规划和部署。

《规划》提出,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主题主线,以坚定理想信念宗旨为根本,以提高政治能力为关键,以更新法律监督理念、强化法律监督能力建设为重点,发展高质量检察教育培训,建设高质量检察教育培训体系,推动高水平检察队伍建设,为推动检察工作现代化提供思想政治保证和能力素质支撑。

《规划》明确了检察人员教育培训的量化指标。县处级以上领导干部、四级高级检察官和四级调研员及相当层次职级以上检察人员,每年参加干部教育培训主管部门认可的集中培训,累计不少于3个月或550学时。乡科级领导干部、一级检察官和一级主任科员及相当层次职级以下检察人员,每年参加干部教育培训主管部门认可的集中培训,累计不少于12天或90学时。每名检察人员每年参加网络自学累计不少于50学时。

《规划》提出,围绕党的理论教育、党性教育等重点开展政治训练,突出“关键少数”政治训练,加强青年检察人员政治训练。最高检5年内对各省省级检察院领导班子成员、检察委员会专职委员,地市级检察院检察长轮训一遍,对基层检察院检察长培训实现全覆盖;结合初任培训、任职培训、在职培训和实践锻炼,分类分级开展青年检察人员培训等。

《规划》提出,围绕党的理论教育、党性教育等重点开展政治训练,突出“关键少数”政治训练,加强青年检察人员政治训练。最高检5年内对各省省级检察院领导班子成员、检察委员会专职委员,地市级检察院检察长轮训一遍,对基层检察院检察长培训实现全覆盖;结合初任培训、任职培训、在职培训和实践锻炼,分类分级开展青年检察人员培训等。

《规划》提出,围绕党的理论教育、党性教育等重点开展政治训练,突出“关键少数”政治训练,加强青年检察人员政治训练。最高检5年内对各省省级检察院领导班子成员、检察委员会专职委员,地市级检察院检察长轮训一遍,对基层检察院检察长培训实现全覆盖;结合初任培训、任职培训、在职培训和实践锻炼,分类分级开展青年检察人员培训等。

《规划》提出,围绕党的理论教育、党性教育等重点开展政治训练,突出“关键少数”政治训练,加强青年检察人员政治训练。最高检5年内对各省省级检察院领导班子成员、检察委员会专职委员,地市级检察院检察长轮训一遍,对基层检察院检察长培训实现全覆盖;结合初任培训、任职培训、在职培训和实践锻炼,分类分级开展青年检察人员培训等。

## 第一届全国检察机关优秀刑事检察文书评选活动结果揭晓

本报北京12月19日电(记者孙凤娟) 第一届全国检察机关优秀刑事检察文书评选活动结果今天揭晓,“孙小果等13人组织、领导、参加黑社会性质组织案”等100篇文书入选。此外,活动还评选出100篇优秀刑事检察文书提名和10个优秀组织奖。

这是内设机构改革以来,最高人民检察院第一次举办刑事检察文书评选活动,旨在深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》关于“加强法律文书说理和以案释法”的要求,以优秀刑事检察文书为示范引领,进一步提升检察文书制作水平,提高检察办案质效,更好回应人民群众对公平正义的更高期待。

此次参评文书范围是2018年1月1日至2023年6月30日期间各地检察机关正式制作,且相关刑事案件已有生效裁判或终局处理结果的刑事检察文书,包括起诉书、不起诉决定书、公诉意见书、刑事抗诉书、检察建议书等十大类文书。在分类研究基础上,此次评选活动将阐明事理、释明法理、讲明情理、讲究文理等四个方面作为主要评分标准。

本次评选活动历经初评、复评、终评三个环节。初评环节,最高检第一至第四检察厅从各省推荐的1588篇刑事检察文书中筛选出450篇进入复评。复评环节,最高检选派8名资深员额检察官组成评审小组开展集中评审,筛选出220篇刑事检察文书进入定评。最终评审阶段,最高检邀请法律界全国人大代表、刑法和刑事诉讼法专家学者、中国法学会法律文书研究会有关负责同志、中央主流媒体有关负责同志、全国检察业务专家等16人担任定评评委,最终评选出上述结果。(评选活动侧记见第二版)



### 检察干警冲在抗震救灾一线

甘肃省积石山县发生6.2级地震后,积石山县检察院检察干警第一时间奔赴受灾严重的大河家镇查看灾情,协助开展抗震救灾工作。在康吊村一农户家中,检察干警发现房屋存在严重安全隐患,遂劝导农户及时转移至安全地带,并帮助群众有序安顿下来。

本报记者 南茂林 通讯员 马永祥 摄



## 关山万里,再起宏图

### ——党的十九大以来全国检察队伍建设掠影

□本报记者 刘亭亭

五年前,上海市浦东新区检察院检察官施净岚获得“2019年度法治人物”称号。当时作为一名法学专业的学生,张雪宁在观看颁奖典礼时便对检察官这份职业心生向往。

今年,上海市静安区检察院检察官马玮玮获得“2023年度法治人物”称号。此时,张雪宁已成为静安区检察院的一名年轻干部,榜样在身边,更觉充满奋进力量。

一滴水珠也可以折射出太阳的光彩。这三位上海基层检察干部成长轨迹交织成的这滴“水珠”,也是近年来全国检察队伍建设发展的一帧缩影——

党的十九大特别是党的二十大以来,检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想、习近平文化思想,全面落实《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,及时跟进适应检察工作职能重塑、机构重组、机制重构,以革

命化、正规化、专业化、职业化为方向,一体推进政治建设、领导班子建设、人才队伍建设、专业能力建设、职业保障建设、纪律作风建设,展现出了为大局服务、为人民司法、为法治担当的新作为新形象。

### 鲜明政治底色不断筑牢

今年11月28日,最高检召开党组会,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重